

上海打造 15 分钟养老服务圈

多维世界

责任编辑:郭爽
 微博: <http://t.xinmin.cn/guoguo11>
 邮箱: 9773859@qq.com
 热线电话: 22897276



本市千余所中小学校体育场逐步对市民开放

从 3 月 31 日起,上海的学校体育场地再次“开门迎客”,全市 1100 多所具备开放条件的公办中小学校,正逐步对市民开放。宽敞的锻炼空间、专业的健身设施,让学校体育场地成为市民就近健身的选择。

目前,包括长宁、静安、杨浦、崇明等在内的区都已公布了开放学校的名单和开放时间。据了解,随着“双减”政策落地,上海市各公办中小学校积极开展课后延时服务,因此不少学校对场地开放时间进行了调整,大多安排在双休日,方便市民就近锻炼。从 2018 年起,上海市教委牵头全面实施学校体育场地向社会开放工作,2021 年,该项工作被纳入市委、市政府民心工程项目。其间,上海市教委会同相关部门,采取“上天入地”“立体扩容”等措施,深挖学校场地开放潜力。

为更好地满足青少年学生和民众健康锻炼需求,持续提升市民的感受度和满意度,下一步,上海市教委将针对校内课后服务时间与场地开放时间叠加等情况,会同相关部门灵活推行“灯光工程”、延长双休日开放时长等措施,保证场地开放时长;此外,将通过技术赋能,进一步优化入校锻炼流程,让市民更方便到校来锻炼;各级教育行政部门也会加强检查指导,不断提高学校体育场地开放工作质量;还将通过开展政策评估,进一步完善学校体育场地开放工作长效机制。 中新网

作为深度老龄化城市,上海自 2020 年以来,每年的民心工程都将社区养老服务设施建设纳入其中。社区层面,综合为老服务中心,实现从街镇全覆盖向片区延伸、社区助餐场所从吃得到变成吃得好;居家适老化改造试点更是全面推开。

88 岁的吴阿姨,和 90 岁的老伴儿住在上海闵行区的这套房子里,去年 7 月,吴阿姨提出了适老化改造申请,3 个月后,家里的变化让老两口赞不绝口。吴阿姨说:“我们非常感谢,很放心。”

自 2019 年启动试点以来,截至 2022 年,上海新型居家环境适老化改造已经惠及 1 万 3 千多户涉老家庭;相关产品包含九大类、300 多种,比试点初期翻了一倍,各类场景包也应运而生。上海市居家环境适老化改造平台运营方产品负责人严玮翔介绍:“包括浦东新区睦邻点套餐包,恒温淋浴套餐包,还有家庭智能化套餐包,还有智能化马桶包。”

多样化、专业化成了居家适老化改造的关键词,同样也适用于社

区综合为老服务中心。

徐汇区华泾大桥综合为老服务中心本月刚开始运营。这里不仅可以实现日托、助浴、养老辅具租赁以及适老化改造展示,同时考虑到隔代看护的特点,还将儿童天地融入,在一楼,社区卫生站不久也将入驻。事实上,这已经是华泾镇第二家社区综合为老服务中心。

上海市徐汇区养老事业发展中心党总支书记、主任沈海蓉说:“让老人在步行 15 分钟可及的范围内满足日常的养老服务需求,让我们

养老服务步行可达,方便可及。”

上海市民政局养老服务处副处长刘慧娟说:“未来对于社区养老服务更多考虑的是便捷可及,可能从 15 分钟服务圈会缩小到 10 分钟,5 分钟,就是越来越方便。”

截至 2022 年底,上海已建成 428 家社区综合为老服务中心,实现街镇全覆盖,并向片区延伸,社区老年助餐场所建成超过 1600 家,通过科学布局织密网络,实现养老服务持续增能。

看看新闻

东方花园二期是 2004 年建成的、位于闵行区七宝镇的学区房小区。这样一个有着 20 年房龄的小区,各项设施已逐渐趋于老化。原本属于小区亮丽风景线的水景池因池底漏水,过滤系统年久失修,有池无水,有水即污,有水无景成了常态,水景池早已没有了当年居民驻足观赏,小憩雅坐的场景。这也成了困扰东方花园居民区党总支多年的问题。

2023 年,东方花园居民区党总支在 2022 年积累近 300 人的青年志愿者队伍基础上,让志愿者共同参与策划、组织小区各项活动,不断激发志愿者在社区治理中的活力,通过整合资源,共商共治,解决社区治理难题。

年初,小区热心志愿者主动找到

企业助力 共创荷韵社区



居民区书记,建议对小区水景池进行微改造,通过打造公益荷花池的方式,种植具有改善水质的荷花品种及进行适度的荷花布景来改变水景池水草丛生、黑水连池的现状。热心志

愿者同时提供了嘉定古猗园、浦江郊野公园、闵行韩湘水博园合作单位上海欧莲生物科技有限公司资源。党总支、居委会、业委会、物业公司对水景池微改造设想一拍即合,尝试通过这种新的方式来破解多年的治理困惑。随即上海欧莲生物科技有限公司进行了实地勘察,负责品种配置及方案制定,期间各方组织多次现场会议,针对水景方案作出多版调整,同时征询广大居民意见,并落

定最终方案。

3 月 29 日,上海欧莲生物科技有限公司通过一个月的前期准备,对水景池用适度清理,选用了暹罗茉莉、马哈颂巴、普拉卡、金苹果、东荷、奇葩等近十种睡莲和荷花品种进行优化组合,种植了近 80 盆花卉水植。

春日暖阳下,一棵棵种苗伴随着居民的期待被种下,也意味着一个全新的解决社区治理难题的方案应运而生,期待夏日的荷花盛放于水景池绽放,让社区居民足不出户,尽享荷花美景,水景池终将成为居民流连忘返的地方,同时也将成为摄影爱好者闪光灯的焦点所在。

佘山镇把戏台子搭到居民“家门口”

连日来,松江区佘山镇文化体育服务中心积极对接各方资源,通过“送戏进社区”为群众送上“文化大餐”,让群众在家门口就能享受到文化惠民成果。

文化配送 成果共享

3 月 26 日,由市群艺馆配送、镇文化体育服务中心承接的大型经典越剧《何文秀》,在佘北党群服务中心暨新时代文明实践余北分中心演出。下午 1 时,近 300 名居民群众早早就坐在剧场等候演出开场。著名的“桑园访妻”“哭牌算命”“除

奸团圆”等经典桥段一一上演。台上演员唱腔饱满,感情投入,悠悠唱腔中举手投足,水袖传情;台下观众看得动容,耳目凝神,興味盎然中指点谈笑,津津乐道。两个多小时的演出张弛有度,广受居民群众的好评。

“百姓戏台”精彩连看

以“三下乡”活动为契机,区文旅局向佘山镇配送了 2 场“百姓戏台”专场演出。3 月 9 日,一台精彩的越剧折子戏吸引了翠鑫苑居民区 60 余位居民前来观看。《孔雀东南飞·雀盟开场》《盘妻索妻·赏月》《盘夫·标

本楼》《江姐·重上华山》等选段接连上演,一曲唱罢掌声四起,演员们精彩的表演赢得观众阵阵喝彩。3 月 16 日,江秋新苑剧场里人头攒动,百余位居民前来观看原创综艺专场“为时代点赞”。演出以原创表演唱《点赞》开场,沪剧《永远的梅花》选段、沪剧小戏《楼主任》选段等依次上演,观众沉醉其中,连连叫好。

魅力群文 动感佘山

3 月 28 日,佘山镇 2023 年“文化大篷车”巡演活动正式“起航”!首场演出来到翠鑫苑居民区,

为居民们带来了沪剧《血染姐妹花》选段、手语舞《感恩的心》等表演。现场掌声不断,气氛热烈。

今年,在镇文化体育服务中心的统筹协调下,“文化大篷车”将在佘山镇辖区内开展 10 场巡演,惠及 22 家村(居),预计将于 6 月底前完成。

“送戏进社区”既为群众带去了文化享受,也通过文艺演出的形式寓教于乐,弘扬了中华优秀传统文化。下一步,镇文化体育服务中心将进一步深化“文化大篷车”,充分发挥文化惠民、乐民、育民的作用,持续为群众的幸福生活增光添彩。

郁梦琪

荣誉榜

上海松林畜禽养殖专业合作社 荣获 2022年 上海市农民专业合作社示范社	上海仓桥水晶梨专业合作社 荣获 第二十二届中国绿色食品博览会金奖 2022年上海市农民专业合作社示范社	上海东飞环境工程服务有限公司 荣获 上海市合同信用等级AAA级企业	上海固缆网络工程有限公司 荣获 上海市合同信用等级AAA级企业
上海倍锦生物科技有限公司 荣获 从事科技推广和应用服务业 为主的企业	上海旻易健康科技有限公司 入库编号:202331011208002471 荣获 2023年 上海市入库科技型中小企业	上海欧鼎物业管理有限公司 荣获 上海市合同信用等级AAA级企业	上海东方泵业(集团)有限公司 荣获 上海市合同信用等级AAA级企业
上海杨浦市政养护建设工程有限公司 荣获 上海市平安示范单位	上海斐颐文化传播有限公司 项目:促进首发经济提质项目 荣获 2022年度长宁区提升消费能级 项目政策支持项目	上海同泰火安科技有限公司 荣获 上海市合同信用等级AAA级企业	上海沐东科技发展有限公司 荣获 上海市合同信用等级AAA级企业